

· 海外中医 ·

中医针灸在海外的发展现状特点

南京中医药大学海外校友会

【摘要】 通过微信国际研讨会,探讨了中医针灸在世界各地的发展现状,归纳总结为四个方面的特点:一是民间热,政府冷。随着世界各国人民对于中医针灸认识的增加,求诊患者不断增多,而世界各国的中医针灸立法却进展缓慢。二是针灸热,中药冷。在世界许多城市,针灸诊所出现了成倍的增长,但中医药的发展可以说是一波三折地缓步向前,本文分析大约有十个方面的原因。三是临床热,科研冷。目前除了中国国内培养的海外中医针灸师外,本地培养的,以及非针灸专业的西医人员也加入了针灸临床行列,而科研却没有跟上。四是办校热,管控冷。海外的中医针灸学院的教学质量没有得到统一管理控制,存在着教材不统一,师资队伍不齐等问题。

【关键词】 海外中医针灸; 中医针灸; 现状发展

【中图分类号】 R245 **【文献标识码】** A doi:10.3969/j.issn.1674-1749.2015.05.014

南京中医药大学海外校友会近日利用微信这一现代通信工具进行了一次别开生面的“中医针灸在海外的发展现状”特别研讨会,共有 124 名海外校友代表参加了本次会议,其中 20 名代表作了主题发言。代表们来自欧洲、北美洲、大洋洲和亚洲等世界各地的许多国家,其中许多校友已经旅居海外几十年,并且也有不少校友曾经在海外居住过两个或两个以上的不同国家,大多数都长期从事着中医针灸的临床工作,其中相当一部分在海外中医药针灸大学肩负着中医针灸的主要教学任务,有的还担任着重要职务,有的也兼任着科研工作,有的校友还担任着当地中医工会的管理职务。这次“中医针灸在海外的发展现状”特别研讨会可以说是一次推进中医针灸在海外发展工作的新尝试。大家都直接来自海外中医针灸工作第一线,相互介绍了自己多年来亲身经历和目睹的当地中医的发展变化,并真诚地对海外中医针灸的发展提出了许多建设性的意见和看法。下面就本次“中医针灸在海外的发展现状”研讨会的内容总结归纳如下。

1 民间热,政府冷

生活在海外的中医针灸师往往都有着这样的感受,相对于中医针灸在海外的迅速发展,国外政府机构对于中医针灸的立法管理的重视却是远远没有跟上,中医针灸基本处于自生自灭的状态。而中医针灸每一点的发展进步,都与当地中医协会等组织的努力争取分不开。

美国针灸发展历史就是海外针灸发展历史的一个缩影。针灸早在 17 世纪便由中国传入欧洲,再由欧洲传入美国。并随着华侨自 1848 年开始的淘金热和铁路热大量涌入美

作者单位:美国洛杉矶泰昌中医药中心(沈晓雄);英国白金汉郡尖峰中医针灸治疗所(瞿宇);比利时更特市培林中医诊所(孙培林)

通讯作者:沈晓雄(1958-),博士,出站博士后,教授,研究方向:中西医结合妇科学。E-mail: xiaoxiongshen@yahoo.com

国,中医坐堂开始在当地唐人街的参茸药行生根,为当地的华人的健康作出了贡献。虽然到了 1971 年,美国记者在《纽约时报》上发表文章介绍了他在中国接受针灸治疗的亲身经历,使美国人民开始认识针灸,可是 1974 年 4 月 16 日美国加州的第一位针灸师李传真却因为没有医生执照而被逮捕,在人们的强烈要求呼声下,1975 年美国加州才通过了第一个针灸法案,使针灸医师合法化。1979 年“加州针灸顾问委员会”扩大为“针灸考试委员会”,取消以前针灸需先由西医诊断或转诊的限制。近年来,美国加州还成立了中医师政治联盟,主动与州政府有关部门取得联络,直接沟通游说,希望能将中医针灸纳入美国主流医疗体制中。1997 年美国国立卫生研究院汇集了全世界的针灸专家,对针灸疗法进行“科学评估”,但因为经过严格的临床试验报道太少,对针灸治疗疾病范围的认定远远小于临床实际应用的情况,但这可以说是针灸在海外发展历史上的一个重要里程碑。2014 年美国针灸协会提交 7 个法案,要求扩大州针灸师的权利,结果只有一个通过。目前而言,美国弗罗里达州的针灸立法在美国,也可以说在世界上是较为进步的,首先在名称上为针灸医师(Acupuncture Physician),并且可以使用穴位注射,也可以开常规的化验单及申请电子计算机 X 线断层扫描,磁共振成像等检查,这正是目前海外许多地方针灸工会希望努力达到的目标。

在世界其它国家,特别是西方发达国家,针灸的发展在针灸师的积极努力和人民的支持下,同样经历了萌芽和逐步成长的过程。加拿大的魁北克 1973 年省政府颁布的《医疗法》,即规定了西医师针灸操作的执业规定,成为加拿大第一个为针灸立法的省份,1985 年亦颁布了非西医师的针灸执业法规,而后至 1994 年单独颁布《针灸法》,明确了针灸的执业规定。阿尔伯塔省政府于 1991 年颁布《针灸法规》,随后各个省份也相继颁布了有关的《针灸师法规》,然而要

真正实现加拿大国家政府层面上的立法管控,仍然任重而道远。

在英国,政府长期以来对中医、针灸、草药医等辅助和替代医学采取宽松甚至放任自流的态度,40 多年来中医针灸诊所得到迅速发展,要求中医整体立法的呼吁得到了英国广大中医界的拥护和支持,先后向政府主管部门和国会议员发出了中医立法呼吁,号召中医学会会员向所在地国会议员写信,反映中医界的呼声,得到了政府有关人士的理解和支持。2002 年卫生部成立了立法管理工作组,2004 年正式公布了卫生部的咨询文件《草药与针灸立法管理议案》,由此开始三个月的第一次公众咨询,2008 年 8 月进行了卫生部的第二次公众咨询。

在澳大利亚,中医针灸界经过十几年的不懈努力,使澳在 2010 年 7 月成为全世界第一个从国家层面上对所有的医疗治疗行为立法的国家。作为 14 个健康和卫生行业之一,2012 年中医被正式立法注册,归属于临床实践的注册,临床实践的注册由政府机构的澳大利亚健康治疗师注册局管理,使中医针灸在澳大利亚进入良性发展的轨道。

在东南亚地区,新加坡的中医针灸立法是一个比较成功而值得借鉴的例子。但在世界的许多国家,包括欧洲不少国家,要想确立中医针灸的法律保护地位,看来还有一段路要走。

一方面,经过海外 40 年的针灸发展过程,各国针灸界已经认识到健康保险对针灸费用的合理支付,直接关系到每一个针灸师的生存的专业利益,因此争取推动立法,希望能将针灸纳入政府的健康保险福利计划。而另一方面,中医针灸还没有真正融入国外的主流医学社会体系,如瑞士 2009 年虽将针灸纳入基本保险,但这只是对有西医医师资格并且从事针灸的针灸师才能报销。其根本原因主要是一些政府机构官员的歧视偏见,健康保险公司缺少足够的诚意,以及受主流医学的西医和某些西方医药财团的利益影响和阻扰,加上中医针灸组织的势单力薄,团结不够,使得世界各地中医针灸的立法进程相当缓慢。

2 针灸热,中药冷

以往在外国人的心目中,中医针灸只有在唐人街才能找到。在 70 年代后,随着中国的改革开放,国外各种主流媒体,包括各大新闻报纸、电视台、杂志都对中医针灸做过专题报道和介绍,让越来越多的国外患者开始了解神秘而有数千年历史的中国传统医学。并发现这种神奇而没有副作用的针灸自然疗法有着料想不到的疗效,使得针灸很快被世界各国所接受。病患数量增多的同时,各国的针灸师数量和诊所也像雨后春笋般的迅速增加。特别是到了上世纪 90 年代的后期,在世界一些人口集中的大城市,如纽约、洛杉矶、伦敦、悉尼、以及新加坡等的针灸师出现了成倍的增长。以美国加州为例,2000 年时加州中医针灸师的人数是 8000 余人,到了 2014 年其人数增至 1.7 万余人。现在在世界不少城市,许多西医医疗中心大楼里都能找到针灸诊所。有的针灸诊

所还以类似麦当劳的连锁店形式出现,甚至在各大旅游邮轮上都有了针灸治疗师。但目前绝大多数还是以个人经营的私人诊所为主。

在世界各地想成为针灸师的门槛也是高低不一的,有的国家需要严格的审核考试,有的国家目前还不需要专业的考试审核,或只需要针灸大学文凭。目前有许多国家承认中国国内的中医药大学毕业文凭,也有不少国家则不予承认,如日本、韩国等国明确规定必须有本国的针灸院校毕业文凭才能有针灸资格;比利时规定除了当地针灸毕业文凭之外,还需要当地的医疗文凭,方可加入针灸协会和医疗保险;新加坡等国则要求首先必须具备永久居民或公民后才有资格申请,并且官方只认可中国国内的六所中医药大学;法国卫生部 1985 年规定只有正式的医生才能操作针灸术。有些国家或地区对外语有严苛的要求,有的则没有要求。在美国可以用英文、中文或韩文三种文字参加中医针灸考试,有些州还要求通过托福考试。但是在世界许多国家必须用英文或母语种参加考试取得针灸资格。因此,目前在世界各地的中医针灸医生的水平参差不齐,甚至有极少一部分人在当地不遵纪守法,在主流社会面前破坏了中医界的声誉,造成了不好的影响。

相对于针灸的迅速发展,中医药的发展可以说是一波三折,步履艰难地缓步向前。在英国 90 年代初,大陆的罗鼎辉医生因为治疗皮肤病的成功案例,得到了英国媒体的正面宣传,使得中医药的名声大振,也得到了当时西医的肯定。但是随之而来的数年间,则是许多中药方面的负面消息则不断出现,不实地夸大了中药的副作用,欧洲许多国家也采取了限制进口中成药等一系列措施。2015 年的 1 月在比利时仍然有一位中医师因被怀疑使用中药后导致病人肾衰而被起诉。日本 90 年代也有报道因服小柴胡汤而导致并发症死亡,而在日本的实际情况是《伤寒论》的中药方剂被西医在没有辨证的情况下,像西药一样在使用。综合分析,造成中药在海外发展缓慢的原因大致可以因为下面几个方面:(1)许多使用中药者没有扎实的中药基础知识,大剂量或辨证不当而被滥用,造成了负面影响;(2)有些中药材在生产国没有正确加工炮制,或生产加工过程中被污染,造成中药材的质量严重受损;(3)一些国家的西医制药集团顾忌自身的经济利益会被波及,而发出一些不实的或者夸大的调查报告;(4)有些新闻媒体捕风捉影式和片面地报道中药毒性作用,而发表一些误导文章;(5)有些中成药中添加了西药成分而作为中成药健康食品出口,这在大多数的国家是违法的;(6)国与国之间的贸易摩擦也加重了中药的出口限制;(7)文化之间的差异,如一些虫类药的限制使用;(8)某些有关农产品的限制规定而不能使用,如某些种子类等;(9)某些含重金属中药材的管理控制不善;(10)中药的苦味和煎煮的麻烦也在某种程度上限制了一部分病人的使用。

事实上,因为中药在中国已有数千年临床的有效性证明,因此,中药在海外的向前发展是一个必然趋势,海外的校友们对此都有着这个坚强的信念。来自中国国内毕业的中

医师有着基础理论扎实的优势,是目前海外使用中药的主要人群。在临幊上,中药饮片的运用也受到了诊所地方的限制,所以不少诊所采用了中药浓缩粉剂或者中成药。而在亚裔比较集中的地区,用中药饮片煎煮仍比较常见。除了北美的中部地区,在美国的东西海岸、南美洲、非洲、大洋洲以及欧洲许多国家对于中药的接受程度还是比较高的。许多中国的中药在国外已经逐渐家喻户晓,如当归、黄芪、首乌、枸杞以及银翘散这些传统中药已经开始落户海外,美国的一些本土公司已在生产。另外还有一些中草药,在其他国家也很早就在使用着,如甘草、五味子、姜黄、蒲公英等,以上这些中草药在各个美国大超市里健康食品柜台都有出售。在美国近年来也有农场开始自己种植从中国引进的中草药。

3 临床热,科研冷

以针灸为主的中医自然疗法 70 年代后在西方国家得到迅速发展,并随着中国的改革开放,中医针灸专业出国人数的增加,中国和各国中医针灸界的交流日益频繁,使中国中医院校毕业的中医针灸医生遍布世界各地。而在中国培养的韩、日等国的留学生,因本国立法的限制,学成后不能在本国行医,而转向北美及欧洲等海外中医队伍中。再加上近二十年来,各国本土中医人才的培养,使得世界各国的中医针灸人员增加很快。不仅如此,在免去针灸专业考试的情况下,有些国家甚至还出现了西医、理疗师、牙医、整骨师、以及护士兼做针灸。在中国的出国人员中也有不少的西医、护士、及其它专业的改学中医针灸,这样使得私人针灸诊所越来越多,且主要集中在发达国家的大中城市,而偏远地区、发展中及落后国家仍然缺少针灸师。

各国本土毕业的中医院校毕业生有自身社会背景及语言等天时地利人和等优势,也逐渐成为主流社会中医针灸的主体,发挥着日益增强的影响力,如曾经是南京中医药大学留学生的马万里(Giovanni Maciocca)活跃在国际中医界的舞台,不仅编写了多部有影响的中医教材,还不断在世界各地讲学。与此形成对比的是,目前在不少有影响的国际学术会议上,主题发言的中国国内毕业的中医针灸学者的身影却越来越少。这正是需要思考的问题,也就是如何培养一个除了要有扎实的中医理论和临床能力,又要具有很好的表达交流和社交能力的中医针灸师,使其适应当今国际发展的需要。总之,可以预期在今后的几十年中,海外中医药针灸队伍的人员构成将逐渐改变,但是希望中华几千年的中医针灸中的宝贵精髓能够在世界各地继续发扬光大,而不被遗弃,这是广大海外校友们的共同心愿。

随着针灸师和诊所的增加,怎样才能提高中医针灸的诊疗质量,扩大其影响力,以及引进现代化管理模式,高科技的网络系统,标准规范化的服务,充分发挥中医针灸的专科特色,以及和西医院形成配套服务,打破中医针灸在海外替代补充疗法的被动局面,让越来越多的世界各国人民共享中华民族几千年的文明遗产,为人类健康做出贡献,这已是目前世界各国中医针灸师们努力奋斗的目标。

在各国的医学科研经费中,目前主要用于研究如癌症、糖尿病等对人类造成主要危害的疾病,能拨给像中药、针灸这样的自然疗法的经费是甚少的。因此相较于现代医学的科学研究,中医针灸在国外的科研是起步晚,步子少,而且更缺少既懂现代医学科研又真正精通中医针灸的专业人才来担当科研工作。在国外从事中医针灸方面研究的机构大致可分为以下几个方面:(1) 国立研究机构,如美国国立卫生研究院 1992 年成立了替代医学办公室,1998 年更名为全美补充替代医学中心,其宗旨是用严格的科学方法验证补充替代医学(包括中医药)的疗效,阐明其作用机理,并向广大民众发布准确的信息;(2) 大学教育机构,如日本富山医科大学汉医药学研究所、荷兰莱顿大学(对六味地黄丸研究);(3) 医院的临床研究机构,如美国 Memorial Sloan Kettering Cancer Center(小柴胡汤对于慢性 C 型肝炎的临床试验);(4) 公司企业的研究机构,如日本津村公司汉方研究所等。但也有海外一些所谓的中西医结合机构有其名而没其实。

无论是中医药针灸的理论还是临床研究,目前还是主要集中在中国国内。分布在海外各地的广大校友们很希望也能及时了解到国内的中医针灸发展动态,能看到中医针灸原汁原味的论文和临床经验介绍,加上中文在世界上也越来越受欢迎,在网络资讯发达的今天,大家殷切希望中国国内能尽快开通一个为海外各国中医针灸师开设的国际网络中文医学论文检索下载系统,使传统中华医学宝库在世界进一步发扬光大。

4 办校热,管控冷

中医教育在海外已有几十年的历史,早期只是短期培训班性质。随着中医针灸国际化进程的发展,立法的推进,中医教育规模扩大,中医院校在各国陆续设立,在一些大中城市甚至一哄而上,有的一个城市达到 6~7 所以上。中医针灸学院的学生规模一般为中小型,性质绝大多数为私立,学制以三年制为多数,学位有大专,有本科,有硕士。近年来,不少地方为了提高中医针灸的地位和素质,还开设了博士课程。尽管如此,其教学质量与国内相比还是有着显著的差距。值得一提的是,澳大利亚是目前中医针灸大学办学中较为成功的,该国是海外为数不多的在三所公立大学中开设了中医针灸专业,并设有本科、硕士和博士课程。本科为 4 年制。日本以往也只有 3 年制针灸大专,但近年来,日本铃鹿医疗科学大学也成立了 4 年制的本科针灸专业。而韩国的中医针灸大学一直是世界上入学最难,竞争激烈的,许多学生因无法进入本国的大学,而只能求学海外。

由于中国改革开放的历史还不长,因此以往在海外办学的华人还是少数,即使有一小部分也是台湾或香港的华人,但是在教务主管方面却是华人占了大多数。在十几年前,中医针灸的讲师几乎都是由中国国内的毕业生担任,为各国本土培养了一批又一批的中医针灸人材。但是近年来,各国的中医针灸学院发生了一些变化:(1) 随着华人的经济实力增

加,华人办学也逐渐增加;(2) 中国国内开始在海外寻找合资办学,如比利时目前正在孔子学院的基础上筹办孔子针灸学院;(3) 本土培养的中医针灸讲师在逐渐增加;(4) 一些质量不高的针灸学院开始关门倒闭。特别是在一些城市里,针灸师开始出现饱和的趋向,一些毕业生毕业后很难立即找到工作,因此学院生源开始减少。当然,针灸学校的恶性竞争,也降低了一些学校的教学质量,学生毕业后考照合格率下降,也淘汰了一部分中医针灸学院。总之,目前在国外的中医针灸学院质量是参差不齐的,缺少统一的质量管控。除了在新西兰对于中医针灸讲师有一定的要求,目前大多数国家对于中医针灸讲师没有统一的培训考核制度,学生刚毕业即可担任主讲。并且本土毕业生的教务主管也在逐年增加,对于如何管控中医针灸的教学质量,有的还缺乏一定的经验。

在教材方面,目前在世界各地还没有较为权威的中医针灸整套教材。华人教师往往根据中国国内大学的统编教材,结合个人的教学、临床经验,再参照当地该校的教材和教学计划给学生授课。这样即使有了教学大纲,在具体的教学质量上还是很难统一管控。举例来说,在教授中药药名时,具

体使用拼音还是使用西方药学名,历来就有争议。查阅不同的英文版中药教材就不难发现,其实中药的西方药学名也没有规范,因此许多华人讲师都呼吁,中国国内应尽快编写一套符合世界国情的中医针灸学英文教材。在中药药名教学上,大胆积极提倡使用拼音名,通过各国的教学实践,证明外国学生能够很好地用拼音掌握好中药的学习。

5 结语

中医针灸在海外发展的这数十年来,经历了风风雨雨的坎坷,即使到了今天仍在迈着艰辛的步履向前迈进,在针灸立法和教育方面还有很大的发展空间,科研还没有正式起步,中医药的市场还有待进一步开发。但是这一切带来了新的机遇和挑战,让海外的“纯中医”们更加懂得和珍惜今天的不易成果,认识到只有在认真继承中医经典的基础上,扎实地提高临床疗效,才能更好地融入现代医学的新潮流。

注:沈晓雄为本文执笔作者。

(收稿日期:2015-02-23)

(本文编辑:黄凡)